

СИМВОЛИКА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ФАЛЕРИСТИКИ

(см. рис. на 1-й стр. цв. вкладки)

Коллекционирование и изучение значков с медицинской символикой, в нашей стране имеет давние и прочные традиции. При посещении медицинских учреждений и наблюдении за работой санитарных служб, медицинская символика и эмблематика является объектом нашего пристального внимания. Каждому известно: там, где находится изображение красного креста, там ждет помощь. Однако далеко не каждый может вспомнить, а тем более рассказать об иных символах медицины. Возможно, будет упомянуто о красном полумесяце, красном льве, чаше со змеей. Между тем, медицинская символика, как в нашей стране, так и за рубежом достаточно многопланова, она несет в себе очень большую историческую нагрузку, разнообразна по сюжету и тематике¹. Нельзя говорить и о том, что медицинская эмблематика раз и навсегда отлилась в постоянную стереотипную форму; напротив, она интенсивно эволюционирует, ищет новые смысловые, выразительные и начертательные воплощения.

Медицинская тематика в значках сегодня тоже достаточно разнообразна. В ней используются, как хорошо известные, упомянутые нами символы, так и изображения мифических персонажей, древнейших богов, аллегории, различные переплетения всевозможных сюжетных линий. В нашей стране новый импульс в медицинской фалеристике получен в результате деятельности многочисленных медицинских кооперативов, хозрасчетных организаций, фирм, занимающихся как непосредственно врачебной деятельностью, так и занятых проектированием, рекламой и сбытом медицинского инструментария, оборудования и т.д. Многие лечебные учреждения в России стали иметь в своем штате службу охраны, сотрудники которой имеют нагрудные знаки, так или иначе связанные с медицинской тематикой.

Не утратили своего значения и специальные выпуски нагрудных знаков, подготовленных к съездам, симпозиумам и совещаниям медиков. Яркая иллюстрация тому - знак участника Второго всесоюзного съезда сердечно-сосудистых хирургов, состоявшийся в 1993 году в Санкт-Петербурге. Знак имеет форму овала, расположенного горизонтально, в середине которого выпуклое изображение золотистого цвета сердечной мышцы человека, с прорисовкой вен красного цвета с правой и синего с левой, по бокам изображения - стилистические отблески соответственно красного и синего цветов. Имеется надпись «2 всероссийский съезд сердечно-сосудистых хирургов», расположенная дугообразно и разделенная цифрами «1993» и буквами «СПБ».

Традиция выпуска значков к событиям, имеющим широкий общественный резонанс в отечественной медицине, продолжает жить. Так например, состоявшийся в Москве 23-25 ноября 1995 года Всероссийский Пироговский съезд врачей, тоже имел свою символику, а делегаты съезда при регистрации получали и специальный значок².

Особо выделим знаки к памятным событиям в истории медицины, приуроченных к юбилейным датам. Знак «150 лет Московской глазной клинической больнице» представляет собой прямоугольник желтого металла с характерным блеском, размером 3х4 см, с надписью по периметру, которая разделена звездочками, - «Московская клиническая глазная больница», в середине на красном фоне выпуклые цифры «150».

В основу знака «110 лет Медицинской газете» положен прямоугольник темно-синего цвета, все изображения в котором выпуклые, имеющие золотистый отблеск. Цифра «110» выходит за рамки прямоугольника, слово «лет» пересекает последнюю цифру. Надпись «Медицинская газета» дана в две строки, слово «газета» выходит за рамки прямоугольника, с левой стороны изображена чаша со змеей, левый край чаши так же выходит за рамки прямоугольника. Параллельно чаше изображено журналистское перо.

Можно констатировать, что отечественная медицинская фалеристика продолжает развиваться, приобретает новые, ранее неиспользованные элементы. Полезным будет и напоминание о старом, хорошо забытом. Таковым примером может являться выпущенный в нашей стране значок «Другу инвалида» (см. рис.). Выпустил его Комитет помощи больным и раненым красноармейцам и инвалидам войны. Значок предназначался для награждения членов Всесоюзкома со стажем более 1 года³. Ныне данный знак стал редкостью и забыт фалеристами.



Политическая повседневность сегодняшней России ставит задачи и перед медицинской фалеристикой. В связи с постепенным уходом из обращения символов советской эпохи возникает необходимость новых геральдических решений⁴. Хочется надеяться, что новые знаки, связанные с медицинской тематикой, откроют новые яркие страницы в отечественной фалеристике.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ См. Грибанов Э.Д. Медицина в символах и эмблемах. М.: Медицина. 1990.

² См. Медицинская газета. 1995. № 83 (5618). 27 октября.

³ Огонек. 1926. № 5 (149). 31 января.

⁴ См. например: Корнеев И.В. О нагрудном знаке «Почетный донор России // Гербовед. 1996. № 4 (12). С. 128.

СИМВОЛИКА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ФАЛЕРИСТИКИ

(см. стр. 40)



Значки с медицинской символикой.
Фрагмент коллекции И.В. Корнеева.